

以“检察蓝”守护绿水青山 日喀则市人民检察院公益诉讼显成效

商报讯(记者 次吉)“快看!是黑颈鹤!”日喀则市人民检察院公益诉讼检察官难掩激动,兴奋地大喊。正值8月中旬,按照常规,黑颈鹤通常在11月才会飞抵南木林过冬,这个时节出现实属罕见。

时光回溯到2017年,日喀则市南木林县启动了46万亩人工种草(一期)建设项目,项目落地于艾玛乡、查尔乡、土布加乡的6个片区。项目规划开垦土地46万亩,实际平整改良土地24万亩。其中,A区东片区(艾玛乡)在2020年停止种草作业,转而进行万亩马铃薯种植,整个项目投资近3亿元。然而,2021年该项目停工,可被破坏的土地却一直未得到修复,这无疑对雅鲁藏布江中游河谷黑颈鹤国家级自然保护区的生态环境造成了严重破坏。

2023年9月,日喀则市人民检察院以行政公益诉讼立案,并公开宣告送达了6份检察建议。其目的在于督促相关行政机关切实

履行各自职责,科学地对保护区的受损土地进行修复。在检察建议的推动下,行政机关依据修复方案,逐步开展植树、种草等生态修复工作。值得一提的是,2024年7月,该案成功入选最高检“高质效办好每一个公益诉讼案件服务经济发展全面绿色转型”公益诉讼典型案例。

时隔一年,日喀则市人民检察院公益诉讼部门再次踏上这片承载着生态希望的土地,聚焦该案的后续成效展开跟进监督,誓要确保受损的生态环境得到实质性、可持续的恢复,以实际行动践行“检察蓝”的使命。

在监督过程中,日喀则市人民检察院公益诉讼部门的干警们条分缕析、精准聚焦,坚持问题导向与效果导向并重,采取多维度、立体化的监督方式,深入受损的保护区,对照前期案件所涉及的违法占用、破坏地块坐标,仔细核查植被恢复面积、种类、长势以及成活

率,全面评估生态功能的恢复状况;认真查阅行政机关的修复方案、整改报告、项目招投标资料等文件,重点核查整改措施的长效性、管护责任的落实情况以及长效机制的完备程度;与保护区属地乡镇政府、林草部门相关负责人员以及周边农牧民群众进行深入交流座谈,详细了解修复工程的实施过程、后期维护管理情况以及面临的困难,广泛听取各方对生态保护的意见和建议。

通过一系列严谨的查阅资料、实地勘察和走访工作,整改成效显著,生态环境持续向好。在检察机关的持续监督以及各方的共同努力下,保护区的修复目标基本达成。前期案件中所涉及的被非法占用、破坏的土地,地表植被覆盖度大幅提高,原生植被逐步恢复,土地沙化问题得到有效遏制。与此同时,周边农牧民群众的生态保护意识显著增强,共建共治共享的良好氛围正在逐步形成。

极限海拔+极限响应=无限可能 塔尔钦边境派出所的“生命竞速”

商报讯(通讯员 罗发燕 记者 张雪芳)“警察,我朋友高反严重,快不行了,在8号补给点,请救救我们!”电话那头的声音急促而颤抖。这是西藏阿里边境管理支队塔尔钦边境派出所自7月份以来接到的第103通救援电话。

在平均海拔4700米的普兰县巴嘎镇,这座集城镇、景区、牧区、边境于一体的特色小镇,吸引着众多游客前来“打卡”。入夏以来,冈仁波齐景区迎来旅游高峰期。7月正值雨季,空气中的含氧量不足平原的50%,骤降的气温常常让体感温度跌破冰点。

“在这里,时间是以‘呼吸次数’计算的,而我们的刻度是‘救援次数’。”该所政治教导员张民胜的这句话,成了派出所最真实的写照。短短二十余天,这里的救援任务已突破百起。

7月24日20时,刺耳的电话铃声打断了正在研判案情的警务队。值班民警张秦龙接到重庆游客冯女士的求救电话:他们一行6人在冈仁波齐景区徒步时突遇暴雨,同伴赵先生严重高反,面色青紫、嘴唇发绀,血氧饱和度已跌至50%。

张秦龙立即向值班领导张民胜汇报,随后四名民警抓起急救包、扛上折叠担架,冲进雨幕。警车在泥浆中艰难爬行,22公里的路程走了近两小时。到达后,赵

先生已意识模糊,呼吸微弱如游丝。

民警们迅速给他戴上便携式氧气面罩,同时用担架固定他的身体。返程时,暴雨冲刷的山坡不断滚落碎石,民警吕恒刚险些滑入深沟,却仍死死抓着担架绳索:“快!再快一点!”次日00时21分,赵先生被安全送达卫生院。医生后怕地说:“再晚半小时,人就没了。”

凌晨1时,值班室的电话再次炸响:“5号补给点有女游客昏迷!”这声警报让还没来得及脱下湿衣的民警们瞬间绷直了脊背。此时,暴雨已引发山洪,通往补给点的道路被彻底冲垮,雨中的能见度不足5米,警车驶至离5号补给点还剩3公里时就陷入齐膝深的泥流。

三公里的“生死之路”,他们跌跌撞撞走了近1小时。找到广州游客黄女士时,她已昏迷不醒,指甲呈现骇人的青灰色,民警陈登瑞立即跪地进行检查:“瞳孔对光反射减弱,典型的急性脑水肿!”随后民警分组行动:一人用大衣裹住她防止失温,一人持续按压氧气袋,另一人用绳索固定担架。返程变成了一场与死神的拉锯战。担架上的黄女士需要持续吸氧,而暴雨中氧气袋很快见底,民警们轮流用身体为她挡雨。

在跨越一处泥石流冲毁区时,民警达娃扎西两次滑倒,却始终用身体护住担架,直到

将患者送达才瘫坐在卫生院走廊。清晨5时20分,抢救室的灯终于熄灭。医生走出来,向守候多时的民警们比了个“OK”的手势。

派出所的餐桌上,早已凉透的泡面凝结着油花,对讲机里又传来新的警情:“3号补给点有车辆遇险……”在这场没有终点的生命接力中,这些“高原守夜人”的足迹早已深深烙在冈仁波齐的每一条道路上。

“我们的巡逻路线早就不按公里算,按存活率算。”张民胜的笔记本上,手绘着标注“风口”“暗冰层”“野生动物出没区”的地形图。

自7月以来,这个仅有29人的边境派出所完成100余次紧急救援。这不是简单的数字累加,而是一部用轮胎印、冻伤药和缺氧嘶吼写成的“高原生存指南”。截至目前,塔尔钦边境派出所共救援172起,救助463人次,其中海拔5600米以上的救援达13次,获赠锦旗23面。

当警车在219国道上扬起尘烟,塔尔钦边境派出所屋顶的五星红旗正劈开高原狂风。这100多次救援没有同款剧本,却有着相同的尾声——民警被晒脱皮的鼻梁贴上游客硬塞的创可贴,警车后备箱里放着来不及吃的压缩饼干……在冈底斯山脉的褶皱里,这群“生命海拔测绘师”仍在续写着公式:极限海拔+极限响应=无限可能。

拉萨市“雪域蓝盾·消防宣传教育讲师团” 开展“旅游+消防”宣传教育活动

商报讯(记者 梁兰)为全力保障拉萨市涉旅场所消防安全形势平稳,提高工作人员消防安全管理水平及游客、群众的消防安全意识,近期,拉萨市“雪域蓝盾·消防宣传教育讲师团”以多种形式开展“旅游+消防”宣传教育活动。

眼下,拉萨市不仅迎来旅游高峰,“赛马节”“音乐节”“圣山林卡”“啤酒节”等各类节庆活动也密集举办,旅游村、农牧区及各景点人流高度集中,消防安全风险随之攀升。对此,各县区讲师团通过设立“雪域蓝盾·服务驿站”,启用“流动宣传车”等方式,在涉旅场所重点区域发放消防安全手册与宣传品,结合景区火灾案例讲解防火要点,提醒游客群众平安出行,时刻关注消防安全。

为推动涉旅场所负责人切实履行消防管理责任,讲师团成员走进辖区文物古建筑、露营地、公园等景区的管理办公室,结合消防安全手册讲解近期典型火灾案例,督促各责任人提升员工消防安全素质与管理水平,完善景区消防安全管理制度,定期检查维护消防设施设备并组织员工开展消防演练。此外,针对景区餐饮店等经营场所,讲师团成员围绕用火用电安全讲解防火注意事项及火灾初期处置方法,提醒经营场所负责人绷紧消防安全弦。



讲师团成员正在为市民发放消防宣传手册。图由拉萨市消防救援支队提供

昌都市森林消防支队卡若中队 成功找回83岁失联老人

商报讯(记者 芮怡星)8月14日18时25分,昌都市森林消防支队卡若中队接到求助称,俄洛镇加林村莫堆山上一名83岁老人失联,情况紧急,请求救援。

险情就是命令。卡若中队迅速响应,立即启动应急救援预案,先后共出动40名指战员,携带专业救援装备连夜赶赴现场。获取相关线索后,救援人员以老人日常活动范围为中心,结合山区地形特点,精准研判搜索范围,展开全方位搜寻。

山区地形复杂,沟壑纵横,植被茂密,给搜寻工作带来不小挑战。指战员们克服重重困难,在操控无人机进行空中侦察,扩大搜索视野的同时,在密林中穿梭开展地毯式排查,不放过任何一处角落。经过20个小时的持续搜寻,救援人员于次日14时09分,联合当地村民成功找到失联老人。

经检查,老人生命体征平稳,无明显外伤。随后,救援人员将老人安全转移至山下,交由家属照料。

得知老人平安获救,家属激动万分,向参与救援的卡若中队消防员敬献哈达——这洁白的哈达既承载着群众最真挚的感激,也生动诠释了卡若中队与驻地群众之间的鱼水深情。

此次救援行动的成功,充分展现了昌都市森林消防支队卡若中队快速反应、高效处置的过硬本领,更以实际行动践行了“人民至上、生命至上”的庄严承诺。

日喀则市拉孜县人民法院 成功执结4起民间借贷执行案件

商报讯(记者 次吉)“感谢法院,我的这笔养老钱历经五年终于追回来了!”近日,随着最后一笔执行款通过“一案一账户”精准发放到位,日喀则市拉孜县人民法院成功执结了4起以罗某为共同被执行人的系列民间借贷执行案件。3名年过六旬的申请执行人难掩激动,特意向执行干警表达诚挚的谢意。

事情追溯到2020年1月,彼时3名老人因罗某在2019年以“高收益投资”为名借款41万元却未如期偿还,无奈之下向拉孜县人民法院申请强制执行。执行之初,法官运用“总对总”网络查控系统,并结合传统查控手段,均未发现罗某有可供执行的财产线索。罗某更是采取不定期更换住址等手段,蓄意规避执行,使得案件一度陷入困局。

为切实维护当事人的合法权益,拉孜县人民法院的执行干警始终秉持“如我在执”的司法理念,积极转变执行思路。他们深入社区走访调查,广泛摸排线索,甚至多次通宵蹲守在罗某可能出现的居住地。经过不懈努力,终于成功拘传罗某,并依法对其实施了司法拘留。

拘留期满后,执行干警继续耐心地向罗某释法析理,促使双方当事人自愿达成了分期履行的和解协议。在随后的5年时间里,执行干警始终没有放松对案件的跟进。他们通过定期电话沟通、主动上门督促等方式,密切关注履行情况。在必要时,果断依法采取强制措施,确保每一笔执行款项都能按时足额到位。

功夫不负有心人,近日,该4起案件共计41万元的执行标的全部履行完毕,真正实现了将“一纸判决”转化为当事人手中实实在在的“真金白银”。这一系列案件的成功执结,不仅让申请执行人深切感受到了司法的温度与力量,更有力地彰显了人民法院坚持司法为民、切实为群众办实事的坚定决心和实际行动。

这五年的追执历程,是拉孜县人民法院执行干警司法为民、公正司法的生动缩影。展望未来,拉孜县人民法院将一如既往坚守司法为民宗旨,主动担当,持续优化执行工作机制,进一步加大强制执行力度,全力以赴保障人民群众的合法权益,让公平正义以更加可触可感的方式得以实现。